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BAŞKENT ÜNİVERSİTESİ

MİTHAT ÇORUH KALİTE YÖNETİMİ MERKEZİ (MÇKYM)
Başkent Üniversitesi Öğrencileri İçin

KALİTE YÖNETİM SİSTEMİ (ISO 9001:2008) EĞİTİM PROGRAMI

Çağımız üretim, hizmet, sağlık ve eğitim sektörlerinde yapısal ve yönetimsel reformlar olmaktadır. Çalışma hayatında sorumluluk alacak yöneticilerin bulundukları organizasyonun her kademesinde etkili ve verimli bir performans göstermeleri ve organizasyon faaliyetlerinin sürekli iyileştirilmesine katkıda bulunmaları talep edilmektedir. Başkent Üniversitesi (B.Ü) Rektörü Prof. Dr. Mehmet Haberal öncülüğünde ve Üniversite Senatosu kararı ile, BÜ öğrencilerinin çağımızın gelişen çalışma hayatı ihtiyaç ve beklentilerine uyarlı bilgi ve beceri ile donanmış liderlik özellikleri kazanmış yöneticiler olarak yetişmeleri kararlaştırılmıştır. Üniversitemiz MCKYM, Akademik ve idari yöneticilerinin katılım ve katkıları ile Başkent Üniversitesi öğrencileri için Kalite Yönetim Sistemi ( KYS) eğitim programı geliştirilmiş ve uygulamaya başlanmıştır. Bu program, eğitimlerinin her düzeyinde bulunan öğrencilerimizin yararına açıktır. 
KYS eğitim programları Başkent Üniversitesi Bağlıca yerleşkesinde, bir akademik ders yılı güz ve bahar dönemlerinde, Salı, Çarşamba ve Perşembe günleri, 9:00-17:00 saatleri arasında 50’şer dakikalık dersler halinde ve dönem toplamında 28 + 12 saat olmak üzere uygulanacaktır.
Eğitim metodu: Uygulamalar interaktif eğitim yöntemi ile yürütülecektir.Öğrenci sayısı her derslik için maksimum 20 olarak sınırlıdır. Dersliklerde öğrencilerden oluşturulacak kalite takımları (her takım 5 ve 7 kişi ) verilecek ev ödevlerini birlikte hazırlayacakları kalite raporlarını sunarak tartışılacaktır. 
Eğitim Programı : Seminerler şeklinde kredisiz (3.sınıf düzeyinde kredili seçmeli ders olabilir) ve gönüllü öğrencilerin katılımı ile gerçekleştirilecek ve  bölüm ders programlarına ek olarak, belirlenecek saatlerde uygulanacaktır. Programa katılabilmek için öğrencinin bölümü tarafından programa refere edilmesi ve MÇKYM’ye kayıt için bireysel başvuru yapması gerekmektedir.

Programa başvurular 23-24-25 Eylül 2009 tarihlerinde yapılacak ve KYS eğitimine 28 Eylül 2009 günü başlanacaktır. 
2009/2010 Akademik Ders Yılı Güz dönemi için açılacak 3 KYS eğitim Programı

A. KYS Farkındalık Eğitimi (KFE): 2009/2010 Güz ve Bahar dönemi
Genel 
Bu program KYS ile ilgili eğitim ya da deneyimi olmayan öğrenciler için planlanmıştır.
KYS ( ISO 9001: 2008); sekiz uluslararası yönetim standardı, ve  kalite yönetim prensiplerinin kullanım alanlarını içermektedir. 
KYS  Farkındalık eğitiminin amacı; Kalite Yönetim Sistemi düşünme sisteminde bir reform olarak kabul edilmektedir. Program katılımcılarına kaliteli bir yöneticide aranılan özellikler hakkında bilgi vermek,  KYS standartları ve uygulama prensip esaslarını, proses kavramı, sistem konularında bilimsel yaklaşım ve uygulama becerileri kazanımları sağlamaktır. Program katılımcıları, çağımızda bir organizasyonunun nasıl yönetilmesi ve  KYS standart ve  prensiplerinin bir yaşam tarzı olarak bireylerin günlük yaşamlarına uygulama becerileri konusunda farkındalık kazanacaklardır. 
Program Süresi : Bir eğitim yılı (Güz ve Bahar dönemleri) için toplam eğitim saati: 28 saat teorik ve 12 saat (ev ödevlerinin yapılacağı kalite takım çalışmaları), toplam 40 saattır.
Program İçeriği : Kalitenin tanımı ve evrimi, Eğitim prosedürü, Kalite takımı çalışmaları ve, Raporlama, Tedarik zinciri, Proses kavramı, Prosesler Ağı, Yönetim Sistem Yaklaşımı, Proses Kullanım Alanları, Kalite Standartları, Kalite Uygulama Prensipleri, olarak uygulanacaktır.
B- KYS Uygulama Teknikleri Eğitimi (KUTE) : 2009/2010 Güz ve Bahar Dönemi

Genel 
Bu programa A- KYS farkındalık eğitimlerini başarı ile tamamlamış öğrenciler katılabileceklerdir. Farkındalık programı ile, proses ve sistem yapısını öğrenmiş olan katılımcılar, KYS’de kullanılan proses uygulama tanımları,,enformasyon ve hammadde kaynakları, proses operasyonları için gerekli olan kriter ve metodların saptanması ve izlenmesi, proseslerin bir sistem yapısı içinde sıralanmaları konularında teorik ve uygulama becerileri kazanacaklardır.
Program Süresi : Bir  eğitim yılı için toplam eğitim saati: 28 saat teorik ve 12 saat (ev ödevlerinin yapılacağı kalite takım çalışmaları) olmak üzere, toplam 40 saattır.
Program İçeriği : KYS de proses uygulama alanları, dokümantasyon sistemi, prosedür yazımı, KYS prensiplerinin kullanımı, yönetim sorumluluğu, olarak uygulanacaktır.
A ve B programlarını başarı ile  tamamlayan öğrencilere başvuruları halinde “Katılım Belgesi”
 verilecektir.
C- KYS Uygulama Becerileri Eğitimi (KUBE)

Genel

Bu programa B- KYS ( KUTE) Programlarını başarı ile tamamlamış öğrenciler katılabileceklerdir.

KYS- Farkındalık eğitimi ve KYS uygulama tekniklerini öğrenmiş olan katılımcılar, bu programda bir organizasyon tepe yönetiminin sorumlulukları, liderlik davranışları, üretim ve hizmetlerin sürekli olarak iyileştirilmesi ve izlenmesi konularında beceriler kazanacaklardır. 
Program Süresi : Bir  eğitim yılı için toplam eğitim saati: 14 saat teorik ve 6 saat (ev ödevlerinin yapılacağı kalite takım çalışmaları). Toplam 20 saattir.
Program içeriği : 
     Bir organizasyonda: 

1. Vizyon geliştirme politikalar ve stratejik objektifleri (hedefleri) belirleme

2. Proses iyileştirme, sorun çözme.
3. İzleme/değerlendirme,

4. Gerçeklere dayalı karar alma

5. Planlama, 
6. Yönetimin gözden geçirmesi., 
7. Kaynak yönetimi 
                                konularını içerir.

Bu programı başarı ile tamamlayan öğrencilere “KYS Oryantasyon Sertifikası” verilecektir.
                 Kalite Yönetim Sistemi Kurulum ve Uygulama projeleri
Genel 
Bir Üretim/hizmet organizasyon yönetimi, kalite yönetim sistemi kurma, belgelerini hazırlama,

Uygulama ve sistemi sürekli iyileştirme kararı almış ise Başkent Üniversitesi  bu projelerin yerine getirilmesine destek olur ve katkıda bulunur.
Program Süresi:

Başvuruda bulunan organizasyonun büyüklüğü, ihtiyaç ve beklentilerine göre değişir.

Proje içeriği: Organizasyon aktiviteleri ile ilgili ;
· Sistemin Kurulumu

· Proseslerin (süreçler) belirlenmesi düzenlenmesi, 
· Etkileşim ve iletişim mekanizmaları, 
· Kaynakların belirlenmesi 

· Enformasyon/bilgi kaynaklarının saptanması ve düzenlenmesi, 
· Proseslerin izlenme, ölçüm, analiz ve sürekli iyileştirme teknik ve yaklaşımları
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