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KYS Ödev Formatı (KOF)
· Bütün ödevler bilgisayar çıktısı halinde hazırlanarak ödev üzerinde yazılan ya da belirlenen tarihte teslim edilmek zorundadır. Ödevlerinizi email yoluyla (harslantorun@baskent.edu.tr) dersten önce, ya da direkt ders saatinde elden teslim edebilirsiniz.

· Bütün ödevlerinize bölümünüzün MCKYM web sayfasında http://mckym.baskent.edu.tr sol alt bölümde bulunan menüden bölümünüzü seçmek suretiyle ulaşabilirsiniz.

· Ödevler KOKS (KYS Ödev Kapak Sayfası) ile birlikte ve bu sayfadaki bütün gerekli yerler doldurulduktan sonra, ödevin ilk sayfası bu sayfa olacak şekilde teslim edilmelidir. 
· Poşet dosya, diğer tip dosyalar, ya da ataç kullanılmaması gerekmektedir. Ödevlerin sayfalarının kaybolmaması için bunların bir şekilde çıkarılamayacak halde birlikte olması gerekmektedir. En kesin çözüm zımbalamak olabilir, ya da dilerseniz yaratıcı başka yöntemler de kullanabilirsiniz.
· Ödevlerinizde bir sorun tespit ederseniz, ya da bize sormak isteyebileceğiniz bir husus olduğunda email yoluyla, ya da dilerseniz merkezimize gelerek bunları giderebilirsiniz.
· Kalite Yönetim Sisteminde bizim teşvik ettiğimiz en önemli hususlardan biri de şekil çizmektir. O nedenle ödevlerinizde şekillere yer vermeye hatta gerektiği durumlarda fotograf(lar) eklemeye gayret ediniz. 
· Zamanında teslim edilmeyen ödevlerden en fazla 1 hafta olmak koşuluyla, geç teslim gerçekleşebilir, ancak bu durumda  %10 puan eksik olarak hesaplanacaktır.

· Sunum gerektiren ödevlerde lütfen sunum yapılacak aparatı test etmek ve sunumu kopyalamak gerekiyorsa bunu önceden tamamlamaya özen gösteriniz. Bu hem sizin daha kaliteli bir iş yapmanızı, hem de sunumda doğabilecek aksaklıkları en aza indirgemenizi sağlar.

İyi bir dönem geçirmeniz dileklerimizle,
